



Начальник правового отдела Избирательной комиссии Иркутской области МАРИНА ШТУРНЕВА отвечает на вопросы о выборах, которые пройдут 2 марта 2008 года.

ИЗБИРАТЕЛЬ не имеет возможности самостоятельно расписаться в получении избирательного бюллетеня. Как быть в этой ситуации?

Если избиратель не имеет возможности самостоятельно расписаться в получении избирательного бюллетеня, он вправе воспользоваться помощью другого избирателя, не являющегося членом избирательной комиссии, зарегистрированным кандидатом, его доверенным лицом либо уполномоченным представителем по финансовым вопросам, уполномоченным представителем или доверенным лицом политической партии, выдвинувшей зарегистрированного кан-

дидата, наблюдателем, иностранным (международным) наблюдателем.

В этом случае избиратель устно извещает члена избирательной комиссии о своем намерении воспользоваться помощью другого избирателя. Лицо, оказавшее избирателю помощь, расписывается в графе списка избирателей. «Подпись» избирателя о получении избирательного бюллетеня», указывая свою фамилию, имя, отчество, серию и номер паспорта или заменяющего его документа.

ИЗБИРАТЕЛЬ имеет при себе паспорт или документ, заменяющий паспорт и удостоверяющий его личность, в том числе возраст и гражданство Российской Федерации, но в указанном документе отсутствует запись, подтверждающая его место жительства. Где он может проголосовать?

Участковая избирательная комиссия, в которую обращается такой избиратель, предлагает обратиться в участковую избирательную

комиссию, определенную в каждом муниципальном образовании, в котором проживают граждане, не имеющих регистрации по месту жительства.

ИЗБИРАТЕЛЬ предъявляет члену участковой избирательной комиссии два паспорта - свой и члена своей семьи - и просит разрешения проголосовать за других граждан (за отсутствующего или болеющего члена семьи, соседа и т.д.). Может ли член участковой комиссии выдать второй избирательный бюллетень?

Каждый избиратель голосует лично, голосование за других лиц не допускается, за исключением случаев, когда избиратель не может самостоятельно расписаться в получении избирательного бюллетеня или заполнить бюллетень. Выдача членом участковой избирательной комиссии гражданину избирательного бюллетеня в целях предоставления ему возможности проголосовать за других

лиц является административным правонарушением, за совершение которого виновное лицо может быть привлечено к административной ответственности в соответствии со статьей 5.22 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации. Незаконная выдача избирательного бюллетеня влечет наложение административного штрафа в размере от пятиста до одной тысячи рублей.

МОЖЕТ ли избиратель вынести полученный избирательный бюллетень из помещения для голосования?

В федеральном избирательном законодательстве определены предназначение избирательного бюллетеня, а также последовательность действий избирателя с избирательным бюллетенем. В случае выявления попытки избирателя вынести из помещения для голосования избирательный бюллетень член участковой избирательной комиссии вправе

выяснить, что намерен делать избиратель с этим избирательным бюллетенем, разъяснить возможные последствия действий избирателя в том случае, если он попытается вынести избирательный бюллетень с целью передачи его другим лицам, и убедить избирателя в необходимости исполнить положения федерального закона о порядке голосования.

В КАКИЕ сроки участковые избирательные комиссии должны рассматривать обращения избирателей?

Участковые избирательные комиссии обязаны в пределах своей компетенции рассматривать поступившие к ним в период избирательной кампании обращения о нарушении закона, проводить проверки по этим обращениям и давать лицам, направившим обращения, письменные ответы в пятидневный срок, но

не позднее дня, предшествующего дню голосования, а по обращениям, поступившим в день голосования или в день, следующий за днем голосования, - немедленно. Если факты, содержащиеся в обращении, требуют дополнительной проверки, решения по ним принимаются не позднее чем в десятидневный срок.

КТО и как может стать наблюдателем на выборах Президента РФ?

Наблюдателем вправе назначить каждый зарегистрированный кандидат, каждая политическая партия, выдвинувшая зарегистрированного кандидата. Наблюдателем может быть гражданин Российской Федерации, обладающий активным избирательным правом. Наблюдатели не могут быть выборные должностные лица, депутаты высших должностных лиц субъектов Российской Федерации (руководители высших исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации), главы местных администраций, лица, находящиеся в их непосредственном подчинении, судьи, прокуроры, члены избирательных комиссий с правом решающего голоса.

Полномочия наблюдателя должны быть удостоверены в письменной форме в направлении, выданном зарегистрированным кандидатом или его доверенным лицом, политической партией, интересы которой представляет данный наблюдатель. В направлении указывается фамилия, имя, отчество наблюдателя, адрес его места жительства, номер его телефона (если имеет), номер избирательного участка, наименование избирательной комиссии (территориальной, участковой), куда он направляется.

Избирательный марафон для прокуроров

Начало на стр. 1

— Оксана Михайловна, к вам поступает вся информация о нарушениях закона, допущенных во время избирательной кампании. Как вы оцениваете в этом плане прошедшие декабрьские выборы?

— Если говорить о ситуации в целом, то нужно признать, что на протяжении всей избирательной кампании обстановка оставалась стабильной и спокойной. Нарушения закона о выборах в Государственную Думу были единичными. Однако в ходе подготовки и проведения совмещенных с ними муниципальных выборов нарушения закона были выявлены практически на всех стадиях избирательного процесса и со стороны различных его участников.

— Каких, например?

— С учетом того, что парламентские выборы - это огромный по важности политическое событие, правоохранительными органами особое внимание уделялось исполнению законодательства, направленного на обеспечение защищенности избирательных участков, мест массового пребывания граждан от проявлений терроризма. Проверилась сама готовность избирательных участков, в том числе - помещений для голосования. И вот здесь прокуроры выявили многочисленные нарушения законодательства, в первую очередь со стороны глав муниципальных образований.

— Основные участники избирательных кампаний - кандидаты. Если и ждать от кого нарушений, то в первую очередь кандидаты, не от них, а тут в число нарушителей попали главы администрации. Каким образом?

— Закон возлагает на органы местного самоуправления определенные обязанности по организации и проведению выборов. Например, помещения для работы избирательных комиссий, помещения для голосования выделяются органами местного самоуправления. Они же должны обеспечить охрану этих помещений и избирательной документации, предоставить избирательным комиссиям средства связи, техническое оборудование, транспорт и прочее. Но не везде эти обязанности выполнялись должным образом. К сожалению, только после вмешательства прокуратуры ситуация удалось изменить в лучшую сторону.

— Остаётся надеяться на то...

— «Корень зла» скрывается в вопросах финансирования. Если на выборах депутатов Государственной Думы проблемы финансирования не было в принципе - средства на проведение кампании поступали из федерального бюджета, то на муниципальных выборах - она являлась проблемой номер один.

— Остаётся надеяться на то, что со своей стороны прокуратура Иркутской области сделает всё, чтобы и в дальнейшем как можно более оперативно пресекать любые нарушения закона.

— Насколько законопослушными были кандидаты? Зафиксированы ли факты подкупа, без которых ещё не обходился ни



Отсутствие финансирования ставило под угрозу само проведение муниципальных выборов в некоторых районах области. В ряде муниципальных образований денежные средства на проведение выборов местного уровня не были запланированы совсем, в других - выделены суммы, значительно меньше необходимых. Прокурорами области было предъявлено более шестидесяти исков по этим вопросам. После такого вмешательства проблемы с финансами удалось решить, на счета избирательных комиссий поступили необходимые средства, а виновные были подвергнуты административному взысканию: семь глав муниципальных образований заплатили денежные штрафы.

— Из своего кармана?

— Безусловно. — Возможно, на следующих муниципальных выборах чиновники сделают правильные выводы в части организации избирательного процесса и будут исполнять свои должностные обязанности в соответствии с требованиями закона.

— Остаётся надеяться на то, что со своей стороны прокуратура Иркутской области сделает всё, чтобы и в дальнейшем как можно более оперативно пресекать любые нарушения закона.

— Насколько законопослушными были кандидаты? Зафиксированы ли факты подкупа, без которых ещё не обходился ни

«В ряде муниципальных образований денежные средства на проведение выборов местного уровня не были запланированы совсем, в других - выделены суммы, значительно меньше необходимых. Прокурорами области было предъявлено более шестидесяти исков по этим вопросам».

одна избирательная кампания?

— Такие случаи отмечены и на минувших муниципальных выборах, другое дело, что в значительно меньших масштабах, чем раньше. В частности, прокурором города Шелехова было возбуждено административное дело по факту подкупа избирателей одним из кандидатов. Подобные случаи имели место и в Иркутском, Усольском, Бодайбинском районах. Вообще, в сельской местности факты подкупа избирателей нередки, а местной «элитой», как правило, становятся алкоголь и продукты питания.

— Может, стоит принимать куда более строгие меры и привлекать виновных не только к административной ответственности?

— Уголовные дела тоже были возбуждены! Например, в Железнодорожном районе. В данном случае - по факту распространения листовки со сведениями, порочащими честь и достоинство кандидата в главы местного самоуправления. Были нарушения

и со стороны средств массовой информации, хотя здесь обошлось без уголовных дел. При этом хотелось бы отметить, что ни одного нарушения, которое бы стало предметом реагирования органов прокуратуры, не допущено в областные СМИ.

— Что же касается муниципальных «масс-медиа» - ряд прокуроров объявили предостережения главным редакторам газет и директорам типографий о недопущении публикации с нарушениями закона о выборах и о средствах массовой информации.

— В отношении руководителей Куйтунской МУП «Типография» и ООО «Редакция газеты «Отчий край» были возбуждены административные дела, и они привлечены к ответственности в виде штрафа за изготовление агитационных материалов для одного из кандидатов без предварительного опубликования сведений о размерах и условиях оплаты работ (услуг) по изготовлению агитационных печатных материалов.

— В продолжение темы предвыборной агитации. По опыту 90-х и начала

2000-х годов мы знаем, что главные скандалы на выборах связаны именно с ней. Как в этом отношении протекает избирательная кампания по выборам Президента, и как обстояли дела на парламентских выборах?

— Шумных скандалов и масштабного политического баннера с агитационными конкурентами на парламентских выборах не было, но, тем не менее, именно период предвыборной агитации стал самой сложной стадией избирательного процесса.

— Нарушения закона допускали, в том числе и региональные отделения все-российских политических партий. Так, отделениями «Справедливой России» и КПРФ в Иркутске были размещены рекламные конструкции без оплаты из избирательных фондов. После вмешательства областной избирательной комиссии и прокуратуры конструкции демонтировали.

— В Кировском районе был установлен факт размещения баннера с агитационным материалом «Справедливой России» прямо на здании, где располагался избирательный участок. Опять же потребовалось вмешательство прокуратуры.

— Можно вспомнить и предвыборный ролик ЛДПР, который «крутили» на рекламном мониторе в Кировском районе в день, когда любая агитация была прямо запрещена законом.

— Хочу повторить, что в сравнении с предыдущими избирательными кампаниями, таких примеров - немало, а что касается президентских выборов, то, несмотря на то, что избирательная кампания уже подходит к концу, со стороны её участников не было допущено ни одного серьёзного нарушения.

— Чем «выше» выборы, тем меньше нарушений? — Именно так. Надеюсь, что эта тенденция не только сохранится в будущем, но и получит своё распространение на региональных и муниципальных выборах Иркутской области.

Георгий Магнус, фото Андрея Федурова

ВЫБОРЫ В ВОПРОСАХ И ОТВЕТАХ

ГОСТЬ НОМЕРА